

优化创新生态 支撑高质量发展

市市场监管局全链条保护知识产权构建发展新格局

今天 是第24个世界知识产权日。知识产权是科技创新的成果,加强知识产权保护是推动高质量发展的内在要求。近年来,市市场监管局牢固树立保护知识产权就是保护创新的理念,扎实推进知识产权强市建设,以知识产权全链条保护赋能高质量发展,获评首批国家知识产权强县试点。



知识产权战略培训会

因地制宜创新机制

提升维权授权效能

维权机制创新是打造知识产权保护高地的基石。我市素有“七都一城”之称,拥有全国最大的五金生产基地和专业市场,现有各类市场主体17.2万户、制造业主体超5万家,拥有五金外观设计专利的经营主体超5000户。

2023年,我市新增注册商标9281件、新增专利授权9887件,有效商标注册量、有效专利量分别达10.8万件、4.8万件,均居全省前列。

商标注册及专利数量增长的同时,知识产权侵权案件也时有发生,快速维权和快速授权的呼声日渐强烈。

市市场监管局坚持源头管理创新,联合法院、公安局、司法局等部门成立全省首个县域知识产权协同保护工作站,建立案件会商、证据互认等6项机制,实现知识产权民事、行政、刑事保护的无缝衔接。

多部门协作筑起知识产权保护的铜墙铁壁,为我市知识产权保护提供硬核支撑。2023年,市市场监管局共办理各类知识产权行政案件84件,公、检、法等部门办理各类知识产权案件290件,为我市企业挽回经济损失超千万元。

与此同时,针对我市五金产业集聚

度高、五金产品外观设计多、五金产品更新周期短、五金外观设计易被仿制、产品专利授权时间长等问题,市市场监管局因地制宜,准确把握我市五金产业特色和知识产权的高需求,积极申报建设国家级知识产权快速维权中心(以下简称“快速维权中心”)并成功获批。该中心建成后将获得五金产业相关产品外观设计专利预审权限下放政策,形成五金产品专利快速授权、快速维权的一站式知识产权综合服务平台,为我市五金产业发展提供强有力支撑。

目前,企业的外观设计专利授权

完成平均需要6个月,快速维权中心建成后,可以最快缩减至7个工作日,专利维权的行政处理时限最短的也能从3个月缩到1个月,大大减少企业等待专利授权的时间、降低企业维权的人力物力成本。市市场监管局有关负责人说。

此外,该局还立足我市电商产业发达的特点,全国首创网络中队,电商专管模式,搭建“电商云监测”平台,对电商平台内“傍名牌”“山寨货”等侵权风险点展开常态化监测,形成线上线下立体式监测模式,为电产业的知识产权设立一个“保护罩”。

全周期服务提质升级

优化专利创新环境

4月20日,为期一周的2024年全国知识产权宣传周活动拉开帷幕。今年宣传周活动以“知识产权转化运用促



工作人员为群众答疑解惑

进高质量发展”为主题。

我市同步开展企业知识产权培训、知识产权案件公开开庭、知识产权律师助企服务公益培训等10场活动,积极弘扬“尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争”为核心的知识产权文化理念,进一步增强公众“不侵权、懂维权”的意识,优化产品专利创新环境。

4月24日,市市场监管局和浙江中国科技五金城集团有限公司在东城市场监管所联合举办的知识产权保护相关法律宣讲活动,五金城市场九街的商户俞丽感慨颇深。她说:“老师讲得很详细,我了解了很多关于知识产权的内容。听完外观设计专利这块的维权案例,我对专利这块也理解得更深刻。我

们在做五金的时候也要特别注意,不要出现侵权的情况。”

俞丽经营的五金店以销售猫眼、门锁为主。近期,她哥哥生产的洒水壶正在申请产品外观设计专利,时常就相关问题向知识产权服务平台咨询。

近年来,市市场监管局贯彻相关服务理念,拓延服务链条,以知识产权维权援助中心为载体,推进知识产权服务最多跑一地,集成改革,吸纳28家专利事务所等专业机构入驻,建成金华市首个县域一站式知识产权服务平台,一站式提供专利咨询、维权援助等服务。据统计,2023年该平台累计提供咨询服务4000余次,服务企业申请专利、商标申请1500余件。

同时,市市场监管局以该平台为依托,指导行业协会、乡镇政府等相关单位,共在我市建立12个知识产权综合服务站,为企业提供政策速递、侵权预警等即时可及的知识产权公共服务,帮助企业防范知识产权侵权风险。

市市场监管局还积极开展专利侵权纠纷行政处理程序改革,建立侵权纠纷投诉“容缺受理、主动取证、书面质证”等制度,最大程度方便权利人,减少权利人维权时间和费用成本。

如在去年6月发生的一起杯盖外观设计专利侵权纠纷案中,因请求人缺失侵权证据材料,工作人员主动对涉嫌专利侵权的场所进行现场勘验,从而帮助请求人快速维权。

全方位促动专利转化

助推产业提档升级

知识产权的创造和运用是我市产业提档升级的重要推动力量。近年来,市场监管局聚焦发挥知识产权价值,以知识产权金融化应用为抓手,助力企业将“知本”转为“资本”,拓宽融资渠道,降低融资成本。全市已实现知识产权质押融资登记额超75亿元。

值得一提的是,市市场监管局聚焦

我市重点产业,根实际情况,为重点行业企业开展相应知识产权运用项目培训指导,切实提高重点产业企业知识产权运用效果。

2020年成立的平衡车产业知识产权联盟就是该局推动并指导的知识产权产业运用成果之一,该联盟共吸纳平衡车企业40家,通过构建专利池,共享

专利技术65项,降低联盟成员平衡车专利使用成本的同时也减少了联盟内企业侵权的风险。近两年,企业累计降低平衡车生产成本3亿元,极大提升了联盟专利的整体竞争力。

除推动各企业转化运用专利动能外,市市场监管局还致力强化五金品牌创建,护航我市五金产业高质量发展,

助推我市成功注册“永康五金”区域公共品牌,并入选国家首批“千企百城”商标品牌价值提升行动名单。

截至目前,永康五金区域公共品牌商标已授权63家企业在94种产品上使用,永康五金产品整体市场竞争力和市场占有率持续升高。

融媒记者 王琦铮